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L’ENQUÊTE MENÉE PAR LA CFDT AUPRÈS DES SECTIONS, 
ENTRE LE 15 FÉVRIER ET LE 30 JUIN 2016, A ÉTÉ MARQUÉE 

PAR UNE FORTE PARTICIPATION, AVEC 4 300 RÉPONSES.  
ELLE NOUS RENSEIGNE SUR NOTRE FONCTIONNEMENT  

ET SUR L’ATTENTE DES SECTIONS SYNDICALES.

La section syndicale,  
qu’elle soit d’entreprise  
ou d’administration, est  
le premier maillon organisé, 
regroupant au plus près  
des salariés, des femmes  
et des hommes, mandatés, 
élus ou militants. Ils 
représentent la CFDT au plus 
près du terrain et portent  
au quotidien les positions et 
les valeurs de l’organisation.
Il était donc à la fois naturel 
et important de lancer ce 
questionnaire pour enrichir 
le processus d’évolution  
de notre organisation, 
démarche engagée depuis  
le congrès de Marseille 
en 2014.

Ce premier document,  
inséré dans le diagnostic  
du projet « Améliorer notre 
fonctionnement et notre 
structuration » est un 

premier retour des attentes 
de nos sections des secteurs 
public et privé. L’ensemble 
des éléments recueillis 
permettra, par ailleurs,  
aux structures fédératives qui 
le souhaitent (fédérations 

et URI) de procéder à 
des analyses par secteur 
professionnel et 
géographique pour  
soutenir et accompagner 
leurs équipes syndicales.
Après l’étape de diagnostic, 

qui a fait l’objet 
d’une présentation au 
Conseil national confédéral 
de mai dernier, nous voici 
engagés dans celle de la  
construction des principes 
de transformation qui nous 
permettra de présenter  
des propositions devant  
les syndicats au prochain 
congrès de Rennes en 2018.
Une plate-forme 
collaborative, ouverte à 
l’ensemble des adhérents, 
sera ainsi lancée début 2017, 
afin de confronter et 
échanger collectivement  
sur les premières pistes 
d’évolution à mettre  
en œuvre, au service 
des objectifs que  
nous avons inscrits  
dans la résolution générale 
du congrès de Marseille : 
proximité, efficacité, 
attractivité !

SYNDICALISME 
HEBDO

REPÈRE(S)

SUPPLÉMENT AU NO 3567
DU 4 NOVEMBRE 2016

ENQUÊTE AUPRÈS DES SECTIONS 
SYNDICALES D’ENTREPRISE  

ET D’ÉTABLISSEMENT



EN
Q

U
ÊT

E 
SE

C
TI

O
N

S 
SY

N
D

IC
A

LE
S 

D
’E

N
TR

EP
R

IS
E 

ET
 D

’É
TA

B
LI

SS
EM

EN
T

REPÈRE(S)

2 I ENQUÊTE SECTIONS SYNDICALES

LES HEURES 
DE DÉLÉGATION : ELLES 
SONT UTILES ET UTILISÉES
Si l’on observe l’utilisation des 
heures de délégation des élus 
et des militants, les résultats 
démontrent une certaine 
homogénéïté. On utilise entre 
36 et 55 % du temps accordé 
selon la taille de la section. 
Le volume d’heures utilisé 
ne dépend pas directement 
du nombre d’adhérents et 
de la taille de la section. 
Il est intéressant de constater 
cependant que la totalité des 
heures n’est pas consommée. 
Le plus fort pourcentage 
d’utilisation (entre 75 % 
et 100 %) concerne les 
sections de 51 à 200 
adhérents (voir schéma 
page suivante).

MOYENS MATÉRIELS 
ET LOCAUX SYNDICAUX : 
« ÇA VA ! » POUR UNE 
SECTION SUR DEUX
Parmi les sections qui ont 
répondu, 55 % considèrent 
qu’elles ont des moyens 
matériels adaptés à leur 
fonctionnement. À l’inverse, 
21 % déclarent ne pas en avoir 
du tout. Les locaux sont avant 
tout fournis par les 
employeurs (56 %) et par 
les syndicats (15 %). On note 
cependant que 25 % des 
sections syndicales déclarent 
ne pas disposer de local 
fourni par l’employeur. 
Et concernant les moyens 
pour fonctionner, 15 % ont 
une aide fi nancière du Comité 
d’établissement, contre 70 % 
qui n’en bénéfi cient pas.

Secteur 
public

Secteur
privé

PRIVÉ / PUBLIC

I- A

ANCIENNETÉ

TEMPS SYNDICALES

TAILLE

< 5 adhérents De 5 à 10 adhérents De 11 à 50 adhérents

De 201 à 500 adhérentsDe 51 à 200 adhérents De 501 à 1000 adhérents > 1 000 adhérents

Moins de 5

Entre 5 et 10

Entre 11 et 50

Entre 51 et 200

Entre 201 et 500

Entre 501 et 1 000

Plus de 1 000

Nb adhérents

41 %
60 %19 %

15 %

Oui mais il est insu�sant 
pour fonctionner
Je ne sais pas

Oui et il est su�sant 
pour fonctionner

Non

0 10 % 20 % 30 % 40 % 50 %

9 %

17 %

21 %

5 %

1 %
1 %

41 %57 %

68 %

14 %

11 %

7 %

6 < 10 ans

Je ne 
sais pas

< 5 ans

> 11 ans

Oui, environ 75 %

Oui

Oui, environ 50 %

Oui, environ 25 %

Non

Je ne 
sais pas

6 %

40 %
32 %

48 % 55 %

30 %36 %

15 %
15 %

10 %

7 %

9 %
7 %

3 %

7 % 3 %

4 % 7 %

18 % 15 %
10 %

5 % 2 %
7 %

27 %

4 %

15 %
18 %

18 % 19 % 11 %

0%

24 % 28 %

32 % 37 % 19 % 9 %
9 %

35 %

FREINS

ÉCHANGES

PROPOSITION ADHÉSION

AXES REVENDICATIFS

??

ATTENTES URGENTES

CONTACT

FORMATION ATTENDUE

INTERLOCUTEUR

INFORMATIONS

< 5 adhérents

De 5 à 10 adh. De 11 à 50 adh.

De 201 à 500 adh.

De 51 à 200 adh.

De 501 à 1000 adh. > 1 000 adh.

La pression, les remarques des collègues

Freins issus de l’entreprise, l’administration

L’articulation di�cile du mandat 
avec le travail
La culture de l’entreprise qui ne connait pas 
ces pratiques

Ce n’est pas parfait, mais ça fonctionne
Pas de problème, ça se passe bien

On fait le minimum, c’est très compliqué de faire plus
C’est « mission impossible ». On a abandonné cet objectif

Le manque d’objectifs dans l’utilisation 
de ces heures

2 %

57 %

66 % 69 % 71 %

70 % 52 %
45 %

30 %

32 %

17 %

16 % 13 % 13 %

18 % 15 %
27 %

35 % 42 %

9 %
47 %

26 % 27 %

23 %

28 % 30 %
33 %

29 % 44 % 18 %

18 %

14 %

0 20 % 40 % 60 % 80 % 100 %

Les adhérent-es travaillent
au même endroit

Pas de problème,
ça se passe bien

Ce n’est pas parfait,
mais ça fonctionne

On fait le minimum, c’est très
compliqué de faire plus

C’est « mission impossible ».
On a abandonné cet objectif

Je ne sais pas

Les adhérent-es travaillent
au même endroit mais ne

se rencontrent pas forcément
Les adhérent-es travaillent

sur plusieurs sites

Les adhérent-es travaillent
dans des sites di�érents

et sont isolés

40 %

48 %

46 %

31 %

33 %

17 %

21 %

22 % 33 %

27 % 4 %

12 %

30 % 4 %

19 % 6 %

2 %

2 %
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Répondre rapidement
aux questions techniques

des militant-es

Renforcer les compétences 
des militant-es

Des conseils et un appui
au développement

Bénéficier du soutien d’une
personne référente de la CFDT

Avoir un lien fréquent avec
des responsables CFDT

Pas de problème,
ça se passe bien

Ce n’est pas parfait,
mais ça fonctionne

On fait le minimum, c’est très
compliqué de faire plus

C’est « mission impossible ».
On a abandonné cet objectif

Je ne sais pas

Pas de problème,
ça se passe bien

Ce n’est pas parfait,
mais ça fonctionne

On fait le minimum, c’est très
compliqué de faire plus

C’est « mission impossible ».
On a abandonné cet objectif

Je ne sais pas
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On y reviendra plus tard

C’est inimaginable

Ce n’est pas le rôle 
de la section
Je ne sais pas

45 %

33 %

6 % 5 %
1 %

9 %
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Personne en particulier

Une permanence locale CFDT
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CFDT identifié-e

Un-e responsable national-e
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67 % 65 % 65 %
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80 %

40 %43 %51 %
48 %46 %

26 %
31 %

38 %
41 %

35 %

5 %7 %7 %5 %5 %5 %

21 %

50 %

70 %

10 %

41 %

33 %

1

1

Avoir des formations sur la 
négociation et le dialogue 
social en entreprise

2

Être formé à l’usage 
des NTIC 
Nouvelles technologies 
de l’information 
et de la communication

3

2
3

OUTILS CFDT

Site CFDT.FR

1

1

Documents mis à disposition2

CFDT Syndicalisme Hebdo3

2
3

TRACTS et doc

Distribution des tracts 
fournis par l’organisation

1

1

Envoi de mails 
ou d’une newsletter

2

Rédaction 
régulière de tracts

3

2
3

61 %

Faciliter le contact
vers les salarié-es

Améliorer notre travail
en réseau CFDT

Accroître les matériels
de communication adaptables

aux équipes locales
Améliorer les listes de di�usion
et mieux canaliser l’information

par mail

Connaître les o�res de formation
et leur conditions d’accès

Connaître la CFDT et son fonctionnement

70 %
Être formé à l’usage des NTIC

Avoir des formations sur le gestion du temps

Avoir des formations sur l’animation d’équipe

50 %
Être formé à l’animation de l’État

58 %54 %
Renforcer les compétences des militant-es

Faciliter l’accès à la formation syndicale

Accroître las formations au développement

Avoir des formations 
sur la rédaction d’un tract

5 à 10

24 %

19 %

21 %

17 %

18 %

23 %

45 %

22 %

12 %

23 %

> 1 000
nombre d’adhérents

30 %

40 %

20 %

10 %

30 %

20 %

10 %

80 %

501 à 1000

20 %

10 %

30 %

20 %

20 %

40 %

10 %

15 %

10 %

35 %

201 à 500

11 %

11 %

32 %

21 %

24 %

24 %
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20 %

17 %

35 %

51 à 200

16 %

12 %

31 %

13 %

21 %

20 %

23 %

23 %

24 %

38 %

11 à 50

18 %

13 %

25 %

10 %

20 %

20 %

52 %

27 %

18 %

25 %

49 %55 %

< 5

31 %

18 %

17 %

7 %

20 %

19 %

39 %

Rédaction régulière d’une tract

Di�usion d’un journal de section

Réalisation d’a�ches

Distribution des tracts fournis
par l’organisation

Intranet de l’entreprise ou de l’administration

Envoi de mails ou d’une newsletter

Nous ne le faisons pas particulièrement

23 %
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16 %

57 %Avoir des formations sur la négocation 
et le dialogue social en entreprise
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40 %
46 %
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53 %

5 à 10 > 1 000
nombre d’adhérents

501 à 1000201 à 50051 à 20011 à 50< 5

24 %15 % 53 % 62 %38 % 60 % 56%

6 %5 % 19 % 25 %8 % 25 % 33%

11 %12 % 14 % 15 %19 % 20 % 33%

31 %22 % 44 % 39 %46 % 55 % 44%

26 %22 % 50 % 62 %40 % 45 % 56%

9 %6 % 22 % 26 %14 % 35 %

31 %46 % 11 % 9 %19 % 5 %

11%

I -  LES MOYENS DONT BÉNÉFICIENT 
LES SECTIONS SONT VÉCUS COMME 
INSUFFISANTS PAR LES SECTIONS 
SYNDICALES

UNE ENQUÊTE QUI A MOBILISÉ
4 297 personnes ont répondu à l’enquête. Les équipes de 
terrain ont été nombreuses à y participer. Pour nombre d’entre 
elles, le questionnaire et les thèmes abordés ont permis de 
prendre du recul et réfl échir à leur action. Les diff érentes 
questions (nombre d’élus et de mandatés, utilisation du temps 
syndical, etc.) ont pu mettre en évidence l’intérêt d’organiser 
leur fonctionnement et leur collectif afi n de mettre en place 
un plan de travail.

LES SECTEURS PRIVÉ 
ET PUBLIC BIEN REPRÉSENTÉS À LA CFDT
Parmi les sections 
interrogées, 57 % sont issues 
du secteur privé et 41 % du 
secteur public. Cet équilibre 
correspond au nombre 
d’adhérents CFDT dans 
les deux secteurs.

DES SECTIONS MATURES POUR LA PLUPART
60 % des sections ont plus de 
11 ans d’ancienneté. On peut 
donc imaginer que ce sont 
des sections « un peu 
installées » dans leurs modes 
de fonctionnement. Mais 19 % 
sont de jeunes sections 
syndicales avec moins 
de cinq ans d’ancienneté.

DES SECTIONS DE TAILLE MOYENNE
41 % des sections sont des collectifs « resserrés » entre 11 
et 50 adhérents. Plus largement (79 %), la taille d’une section 
est très majoritairement comprise entre 5 et 200 adhérents. 
Les sections intégrant de nombreux adhérents (plus de 200) 
représentent 7 % des répondants.

PLUS DE LA MOITIÉ 
DES SECTIONS SYNDICALES 
INTERROGÉES 
NE DISPOSENT PAS 
DE MOYENS EN PROPRE
D’après l’enquête, 68 % 
des sections qui ont répondu 
n’ont pas de budget. 
Par ailleurs, 64 % n’ont pas de 
budget rétrocédé par leur 
syndicat et 80 % n’ont pas de 
fonds issus d’actions locales.

Secteur 
public

Secteur
privé

PRIVÉ / PUBLIC

I- A

ANCIENNETÉ

TEMPS SYNDICALES

TAILLE

< 5 adhérents De 5 à 10 adhérents De 11 à 50 adhérents

De 201 à 500 adhérentsDe 51 à 200 adhérents De 501 à 1000 adhérents > 1 000 adhérents

Moins de 5

Entre 5 et 10

Entre 11 et 50

Entre 51 et 200

Entre 201 et 500

Entre 501 et 1 000

Plus de 1 000

Nb adhérents

41 %
60 %19 %

15 %

Oui mais il est insu�sant 
pour fonctionner
Je ne sais pas

Oui et il est su�sant 
pour fonctionner

Non

0 10 % 20 % 30 % 40 % 50 %

9 %

17 %

21 %

5 %

1 %
1 %

41 %57 %

68 %

14 %

11 %

7 %

6 < 10 ans

Je ne 
sais pas

< 5 ans

> 11 ans

Oui, environ 75 %

Oui

Oui, environ 50 %

Oui, environ 25 %

Non

Je ne 
sais pas

6 %

40 %
32 %

48 % 55 %

30 %36 %

15 %
15 %

10 %

7 %

9 %
7 %

3 %

7 % 3 %

4 % 7 %

18 % 15 %
10 %

5 % 2 %
7 %

27 %

4 %

15 %
18 %

18 % 19 % 11 %
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24 % 28 %

32 % 37 % 19 % 9 %
9 %

35 %

FREINS
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??

ATTENTES URGENTES

CONTACT

FORMATION ATTENDUE

INTERLOCUTEUR
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< 5 adhérents

De 5 à 10 adh. De 11 à 50 adh.

De 201 à 500 adh.

De 51 à 200 adh.

De 501 à 1000 adh. > 1 000 adh.

La pression, les remarques des collègues

Freins issus de l’entreprise, l’administration

L’articulation di�cile du mandat 
avec le travail
La culture de l’entreprise qui ne connait pas 
ces pratiques

Ce n’est pas parfait, mais ça fonctionne
Pas de problème, ça se passe bien

On fait le minimum, c’est très compliqué de faire plus
C’est « mission impossible ». On a abandonné cet objectif

Le manque d’objectifs dans l’utilisation 
de ces heures

2 %

57 %

66 % 69 % 71 %

70 % 52 %
45 %

30 %

32 %

17 %

16 % 13 % 13 %

18 % 15 %
27 %

35 % 42 %

9 %
47 %

26 % 27 %

23 %

28 % 30 %
33 %

29 % 44 % 18 %

18 %

14 %
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TEMPS SYNDICAL : 
UNE SECTION SYNDICALE 
SUR DEUX DÉCLARE EN 
AVOIR SUFFISAMMENT 
POUR LE FONCTIONNEMENT
50 % des sections interrogées 
jugent leur contingent de 
temps syndical adéquat pour 
fonctionner (on ne connaît 
pas précisément la nature 
de ce temps). Mais 28 % 
des sections qui ont répondu 
ne le considèrent pas comme 
suffi  sant. Il est à noter que 
17 % ne disposent d’aucun 
temps syndical.

Secteur 
public

Secteur
privé

PRIVÉ / PUBLIC
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ENQUÊTE SECTIONS SYNDICALES I 3

PRINCIPAL FREIN À 
L’UTILISATION DES HEURES 
DE DÉLÉGATION : 
L’ARTICULATION ENTRE 
LE MANDAT ET LE TRAVAIL
Quelle que soit la taille de 
la section, le principal frein 
à l’utilisation des heures de 
délégation est l’articulation 
du mandat et du travail. 
Viennent ensuite, les freins 
issus de l’entreprise et la 
pression des collègues. 
Les très grandes sections 
(plus de 1 000 adhérents) 
rencontrent moins de 
diffi  cultés dans l’utilisation 
de leurs heures de délégation.
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4 I ENQUÊTE SECTIONS SYNDICALES

L’ÉCHANGE AVEC 
LES SALARIÉS : 
ÇA FONCTIONNE 
MAIS DES DIFFICULTÉS 
SONT SIGNALÉES
Si plus des deux tiers des 
sections déclarent que la 
rencontre des salariés et le 
dialogue avec eux 
fonctionnent, près d’un quart 
sont en grande diffi  culté sur 
ce point, voire en très grande 
diffi  culté pour 5 % d’entre 
elles. Parmi les sections qui 
ont participé à l’enquête, si 
62 % déclarent que l’accueil 
des salariés au local ou ailleurs 
fonctionne, pour 15 % d’entre 
elles, c’est « mission 
impossible ».

« le minimum » ou déclarent 
même pour certaines d’entre 
elles que « c’est mission 
impossible et qu’elles ont 
abandonné cet objectif ».

L’INFORMATION AUX 
SALARIÉS EST ASSURÉE 
POUR LES TROIS QUARTS 
DES SECTIONS SYNDICALES
75 % des sections syndicales 
ayant répondu informent 
les salariés sur leurs actions 
et leurs revendications, 
mais 21 % déclarent être en 
grande diffi  culté.

LA PROPOSITION 
D’ADHÉSION : UN SUJET 
ENCORE COMPLIQUÉ
Pour les sections syndicales, 
la proposition d’adhésion est 
un sujet plus compliqué. 46 % 
d’entre elles sont plutôt 

satisfaites de leurs démarches 
en matière de développement. 
Mais on note que pour près 
d’une sur deux (48 %), la 
proposition d’adhésion reste 
diffi  cile. 8 % des sections ont 
même abandonné cet objectif.

LES SECTIONS SYNDICALES 
CONSIDÈRENT QU’ELLES 
ASSURENT UNE BONNE 
VISIBILITÉ DE LEUR ACTION
La visibilité CFDT sur le lieu de 
travail n’est apparemment pas 
un problème pour 76 % 
des répondants. La visibilité 
numérique fait apparaître des 
diffi  cultés plus importantes. 
46 % pensent que c’est « au 
moins compliqué ». Parmi 
ces 46 %, plus de la moitié 
ont abandonné l’idée 
d’une visibilité numérique 
pour leur section.

QUAND LA PROXIMITÉ 
GÉOGRAPHIQUE AVEC 
LES ADHÉRENTS FACILITE 
LES ÉCHANGES POUR 
LES SECTIONS
Si l’on croise les résultats de la 
qualité des échanges avec la 
nature et la taille de la section, 
on peut se rendre compte que 
la proximité géographique 
avec les adhérents joue un 
rôle primordial. Plus les 
adhérents sont éloignés 
(répartis sur plusieurs sites ou 
isolés), plus les rencontres et 
le dialogue avec la section se 
compliquent. En eff et, dans 
les cas où l’entreprise compte 
plusieurs sites, de nombreuses 
sections reconnaissent faire 
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PROXIMITÉ AVEC LES ADHÉRENT-ES

INFORMATION AUX SALARIÉ-ES

PROPOSITION D’ADHÉSION

VISIBILITÉ DES ACTIONS

II -  L’ACTION DE LA SECTION SYNDICALE
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ENQUÊTE SECTIONS SYNDICALES I 5

RELATIONS AVEC 
LES ADHÉRENTS : 
POUR LES SECTIONS, 
C’EST IMPORTANT MÊME 
SI CE N’EST PAS TOUJOURS 
SIMPLE
Aller au contact des 
adhérents, organiser 
un rendez-vous annuel ou 
une rencontre avec chaque 
adhérent se fait pour 74 % 
des répondants. Mais 41 % 
des sections déclarent que 
ce n’est pas simple à réaliser.
Parmi les sections qui ont 
répondu, 58 % assurent 
un suivi personnalisé de 
leurs adhérents contre 19 % 
qui estiment cet objectif 
inimaginable.
L’édition d’une information 
écrite en interne vers 
les adhérents est réalisée 
dans 61 % des sections, 
malgré les 31 % qui éprouvent 
des diffi  cultés.

ENTRETENIR LE LIEN 
ET INFORMER : 
C’EST DIFFICILE
Faire vivre un site ou 
un compte sur les réseaux 
sociaux est diffi  cile pour 52 % 
des sections syndicales. 
Cet objectif de visibilité 
numérique est inimaginable 
pour 32 % d’entre elles. 
À noter que 13 % des sections 
estiment que ce n’est pas 
leur rôle.

ORIENTER LES ADHÉRENTS : 
C’EST POSSIBLE 
POUR 8 SECTIONS SUR 10
79 % des sections orientent 
les adhérents dans la CFDT 
en fonction de leurs besoins, 
mais avec des diffi  cultés pour 
34 % d’entre elles. 
D’après leurs réponses :
  82 % des sections 
s’organisent pour permettre 
aux adhérents d’accéder 
à la formation syndicale, 

RÉUNIONS RÉGULIÈRES 
POUR LA PLUPART 
DES SECTIONS
Les adhérents sont réunis au 
moins une fois par an pour 
76 % des cas (diffi  culté pour 
34 %). La participation au 
conseil du syndicat se fait 
dans 77 % des cas alors que 
pour 26 %, ce n’est pas simple.

METTRE EN PLACE 
DES STRATÉGIES 
EST LABORIEUX 
POUR 3 SECTIONS SUR 4
La mise en place d’une 
stratégie de développement 

pose des diffi  cultés à 3 
sections sur 4. À tel point que 
parmi celles-ci, 17 % ont mis 
cet objectif de côté pour y 
revenir ultérieurement et 9 % 
d’entre elles ne l’imaginent 
même pas. À noter tout de 
même que la mise en place 
d’une stratégie de 
communication s’eff ectue 
dans 75 % des sections 
syndicales. Mais pour une 
section sur cinq, cette mise en 
place reste diffi  cile.

AXES REVENDICATIFS 
ET DÉBATS : DIFFICULTÉS 
POUR 40 % DES SECTIONS
Concernant le débat en 
section sur les axes 
revendicatifs du syndicat, 
65 % des sections interrogées 
le pratiquent. Toutefois, 40 % 
déclarent l’accomplir avec 
diffi  culté.
Le débat en section sur les 
axes revendicatifs fédéraux, 
de l’interprofessionnel 
régional ou de la 
confédération, se fait avec 
beaucoup plus de diffi  culté :

  63 % éprouvent 
des diffi  cultés plus ou 
moins grandes ;
  21 % ont mis cela de côté 
pour le moment ;
  13 % pensent que c’est 
inimaginable.

À souligner que 13 % 
considèrent que ce n’est pas 
le rôle de la section.

Dans 67 % des sections, 
on note que les adhérents 
participent à la vie de 
la section, même si ce n’est 
pas simple pour 56 % 
d’entre elles.

Secteur 
public

Secteur
privé

PRIVÉ / PUBLIC

I- A

ANCIENNETÉ
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Ce n’est pas parfait, mais ça fonctionne
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On fait le minimum, c’est très compliqué de faire plus
C’est « mission impossible ». On a abandonné cet objectif

Le manque d’objectifs dans l’utilisation 
de ces heures
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AXES REVENDICATIFSIII -  LES SECTIONS 
FACE À LEURS OBJECTIFS

IV -  L’ACTION DES SECTIONS SUR LES OBJECTIFS CONTRIBUANT 
À LEUR FONCTIONNEMENT POLITIQUE

mais 43 % pensent que ce 
n’est pas simple ;
  80 % identifi ent les besoins 
des élus, mais 53 % le font 
avec diffi  culté ;
  66 % suivent précisément 
le fi chier des adhérents, 
dont 42 % sans diffi  culté. 
À signaler que 10 % pensent 
que ce n’est pas le rôle 
de la section ;
  56 % arrivent à avoir un suivi 
précis des moyens de 
la section, mais 20 % ont 
des diffi  cultés, voire ont 
abandonné cet objectif.

La rencontre et le dialogue 
avec les démissionnaires sont 
organisés dans 57 % 
des sections interrogées 
(dont 35 % avec 
des diffi  cultés).

LA CONSULTATION 
DES ADHÉRENTS SUR 
LES AXES REVENDICATIFS
La consultation des adhérents 
sur les axes revendicatifs est 
réalisée dans près de 80 % 
des sections qui ont répondu.
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6 I ENQUÊTE SECTIONS SYNDICALES

L’appropriation des nouvelles 
mesures liées aux réformes 
se fait dans près de 80 % 
des cas dont 60 % avec 
des diffi  cultés.
L’organisation de temps 
de coordination des élus est 
réalisée dans 74 % des cas. 
Mais ce n’est pas simple pour 
un peu moins de la moitié 
de ces sections (44 %).

L’INTERLOCUTEUR 
IDENTIFIÉ, PRINCIPAL 
APPUI EN CAS DE 
DIFFICULTÉ
Dans un peu moins de 
la moitié des cas, la section 
s’adresse à un interlocuteur 
CFDT identifi é quand elle 
rencontre une diffi  culté. 
32 % s’adressent à une 
permanence locale et 21 % 
à un responsable national 
(une section sur cinq).

Secteur 
public

Secteur
privé

PRIVÉ / PUBLIC

I- A

ANCIENNETÉ

TEMPS SYNDICALES

TAILLE
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En croisant les résultats sur 
la taille de l’entreprise avec 
la question « Quand ta section 
a une di�  culté, à qui 
s’adresse-t-elle pour l’aider à 
la résoudre�? », on constate 
que les sections réagissent 
toutes de la même manière : 
elles font appel à un 
l’interlocuteur CFDT identifi é. 
Très peu de sections « se 
débrouillent à leur niveau » 
lorsqu’elles sont face à un 
problème et ce, quelle que 
soit leur taille.
Les permanences jouent 
un rôle important dans 
une section sur deux. On note 
une tendance des grandes 
sections à se rapprocher 
davantage des responsables 
nationaux que 
des responsables locaux.

La priorité pour les sections : 
des réponses rapides aux 
questions techniques et un 
appui au développement.

DANS L’ORDRE, VOICI 
LES QUATRE ATTENTES 
LES PLUS URGENTES DES 
SECTIONS INTERROGÉES :
1.  une réponse rapide aux 

questions techniques des 
militants pour 61 % ;

2.  des conseils et un appui au 
développement pour 44 % 
des sections ;

3.  le soutien d’une personne 
référente CFDT pour plus 
d’une section sur trois 
(36 %) ;

4.  avoir un lien fréquent avec 
des responsables CFDT 
pour un tiers des 
répondants (33 %).

CE QUI EST ATTENDU 
EN MATIÈRE DE FORMATION 
SYNDICALE : RENFORCER 
LES COMPÉTENCES 
DES MILITANTS
Dans les sections qui ont 
répondu à l’enquête, la 
première urgence en matière 
de formation est de renforcer 
les compétences des 
militants. Elles sont en eff et 
50 % à mettre en avant 
cette priorité. Ensuite, 48 % 
des sections souhaitent 
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INTERLOCUTEUR EN CAS DE DIFFICULTÉS
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VISIBILITÉ DES ACTIONS



EN
Q

U
ÊT

E 
SE

C
TI

O
N

S 
SY

N
D

IC
A

LE
S 

D
’E

N
TR

EP
R

IS
E 

ET
 D

’É
TA

B
LI

SS
EM

EN
T

ENQUÊTE SECTIONS SYNDICALES I 7

des formations sur 
la négociation et le dialogue 
social en entreprise. 

Enfi n, 26 % d’entre elles 
attendent d’être formées à 
l’usage des Nouvelles 
technologies de l’information 
et de la communication 
(NTIC).

En observant les résultats en 
fonction de la taille de 
la section, on constate que 
les problématiques sont 
globalement les mêmes. 
On remarque que pour les 
sections de grande taille (plus 
de 500 adhérents), le besoin 
de maîtriser les nouvelles 
technologies est plus 
important.
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UTILISER DES OUTILS QUI 
FACILITENT LE CONTACT
L’action la plus urgente est de 
« faciliter le contact vers les 
salariés avec des outils et des 
positions de l’organisation 
accessibles à tous » pour 38 % 
des sections qui ont participé 
à l’enquête.

TRAVAILLER MIEUX 
EN RÉSEAU
L’amélioration du travail 
en réseau est un objectif 
important pour 27 % 
d’entre elles.

Les sections souhaitent, pour 
20 % d’entre elles, avoir un 
matériel de communication 
qui soit mieux adapté aux 
équipes locales. Elles sont 
également 15 % à souhaiter 
que l’information soit mieux 
organisée, notamment en 
améliorant les listes de 
diff usion des courriers 
électroniques.

FORMATION SYNDICALE
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VI -  COMMUNICATION : LES SECTIONS 
VEULENT UN CONTACT 
PLUS SIMPLE AVEC LES SALARIÉS
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LES OUTILS CONFÉDÉRAUX 
D’ACCOMPAGNEMENT SONT 
UTILISÉS PAR LES SECTIONS 
SYNDICALES
Les outils les plus utilisés 
par les sections sont : le site 
confédéral (64 %), 
les documents mis à 
disposition (63 %) et 
Syndicalisme-Hebdo (54 %). 
La newsletter CFDT, le Kit SPP 
et les réseaux sociaux sont 
moins utilisés.

VALORISATION DES 
AVANCÉES CFDT AUPRÈS 
DES SALARIÉS : VIA 
LES TRACTS FOURNIS PAR 
L’ORGANISATION POUR 
4 SECTIONS SUR 10
D’après les résultats de 
l’enquête, 40 % des sections 
syndicales distribuent 

MOINS DE LA MOITIÉ 
DES SECTIONS RÉDIGENT 
DES TRACTS
38 % des sections rédigent 
régulièrement des tracts pour 
valoriser les acquis et 
les avancées de la CFDT.
On note qu’une section sur 
cinq déclare ne pas valoriser 
particulièrement ces avancées 
auprès des salariés.

Selon la taille de la section, la 
gestion de la communication 
n’est pas la même. La 
valorisation est assez faible 
dans les sections de plus 
petite taille (46 % ne le font 
pas) alors que l’investissement 
est plus signifi catif (tracts ou 
mails) pour celles de 
50 adhérents et plus.

Cette enquête a été l’occasion de donner la parole aux 
sections, mieux connaître leurs attentes et leurs diffi  cultés, 
mais aussi mettre en lumière leurs points forts. 
Nous tenons à les remercier pour leur importante 
mobilisation, qui permettra d’agir pour l’amélioration 
de l’accompagnement des équipes syndicales, en partant 
de leurs besoins.
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les tracts fournis par 
le syndicat, la fédération, 
l’union régionale ou 
la confédération afi n de 
valoriser auprès des salariés 
les avancées CFDT. Au même 
niveau que les tracts, 
40 % des sections ont 
répondu qu’elles envoient 
des mails ou des newsletters.
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